

## SMURD - DOUĂ DECENII DE DESCINDERE ÎN STRADĂ A TERAPIEI INTENSIVE

Medicina de urgență prespitalicească în sensul ei modern și eficient, a început în inima țării. Trăia deja de câțiva ani sub ocrotirea D-lui Prof Dr Mircea Chiorean în încăperea numită Triaaj Urgențe Majore a Spitalului nou din Tg.Mureș. După anul imediat postrevoluționar însă, a apărut D-nul Dr Arafat. Raed, pe scurt. Medic secundar ATİst, pe larg. Auzisem eu că în Clinica ATI a venit un medic tânăr de la Cluj, pe care îl apreciază, simpatizează și încurajează nu numai reanimatorii, ci și chirurgii. Asta poate trezi interesul, pentru că dacă și chirurgii...

L-am cunoscut, am aflat repede ce dorește să realizeze. Ulterior am și lucrat împreună și am văzut că între vorbă și faptă drumul este scurt, neobosit și direct.

Dorea să pună pe picioare un sistem de medicină de urgență prespitalicească unde primul contact cu bolnavul să îl aibă medicul. Au început sirenele în oraș, mașinuța lui Raed ajungea prima. Cauză – efect. Clinica ATI internează supraviețuitori ai resuscitării din prespital.

Nu era suficient. Raed a cerut ajutorul pompierilor. D-nul colonel Micu a întrevăzut mijlocul de a antrena în acest sistem tinerii din garnizoana pe care o comanda. „Decât să se plictisească sau să le vină idei, mai bine să învețe ceva util, să aibă și ei satisfacții și când ajung acasă să știe să resusciteze”. Modernă și pragmatică idee.

Au venit apoi foarte repede emisari ai sistemelor de urgență europene. S-au strâns legăturile cu universitățile formatoare de medici anesteziști care patronau medicina de urgență franceză, belgiană, engleză, scoțiană, irlandeză, germană, olandeză și nordamericană. Au putut lucra în echipă, chiar dacă proveneau de pe coordonate diferite. Au demarat cursurile de formare, s-au legat prietenii. Se contura tot mai mult necesitatea dezvoltării intensive și extensive a sistemului care era în mod evident foarte diferit de prestațiile medicale de urgență prespitalicească anterioare. Entuziasmul voluntarilor, în marea lor majoritate studenți la medicină ai anilor terminali se materializa în gărzi, cursuri, simulări, scenarii de dezamorsare a unor situații de criză. Fotografiile primei simulări a unui dezastru în zona universitară ne arată pe toți tineri și concentrați.

A urmat un drum dificil, accidentat, dar nu singuratic. „Dac-o faci și pe asta, ai s-ajungi ministru!” , a glumit D-nul prof Chiorean într-o zi. Premoniția a fost corectă.

Burse, schimburi de experiență, muncă și iar muncă...Întotdeauna în echipă, formând personal cu funcții diferite și având suportul unor tineri care alături de el s-au s-au maturizat și au rămas în sistemul consumptiv al urgențiștilor, acolo unde nu e loc de „sunt epuizat”, „iau o pauză”, „mă plictisesc”, Dl Dr Raed Arafat a fost capul de pod al unui sistem acum generalizat în țara noastră.

Lucrurile prețioase costă. Totul s-a obținut cu sacrificii. Elicopterele și ambulanțele au salvat vieți, dar au secerat medici, piloți, asistenți, conducători de vehicule. Întotdeauna cei mai buni. Fără ei, știm cât de mult am pierdut și prețuim viața reeșalonând prioritățile.

Dar despre asta e vorba în medicina de urgență. Despre supraviețuire, dar nu oricum. E suficient să spun că boala postresuscitare nu era întâlnită până acum 20 de ani la noi, pentru că resuscitații nu supraviețuiau destul ca aceasta să se manifeste.

Fără medicina de urgență prespitalicească practică la standardele anesteziei și terapiei intensive descinsă la locul accidentului, politraumatismele ar avea mult mai puține șanse.

Pacienții de pe listele primitorilor de organe ar aștepta cu disperare dar în van momentul salvator dacă generozitatea familiilor donatorilor nu ar fi dublată de o asistență medicală profund umană și competentă.

De aceea și pentru că SMURDul continuă să nu abdice de la ideea de medicină universitară de calitate integrată într-un sistem viabil de urgență, în interesul exclusiv al suferinzilor, le doresc să nu frâneze, și le urez „La mulți ani!”

Prof Dr Sanda-Maria Copotoiu  
Șef Clinica ATI Spital Cl jud de Urgență Tg.Mureș  
Șef Disciplina ATI UMF Tg.Mureș  
Purtător de cuvânt al Colegiului județean al medicilor